



رحمت سے پہلے کے تامل ہو گئے، ان کو ثابت اللہ تعالیٰ کی رحمت سے لیا گیا  
باقی ظالم اسی میں گنہگاروں کے دل گریں گے۔ اس آیت میں اوپر سے طہریوں کو دیکھنا  
آتا ہے اسی سے خطاب ہے۔

مرزا صاحب کو موان کا ذکر نہیں ہے آپ نے کس بات کے جواب میں  
کہا وہاں تو آپ نے سیارے مقرر کیا تھا کہ چونکہ سچ کے دشمن شہادت دیتے ہیں  
کہ وہ سچے گناہ تھے اس لئے وہ سچے گناہوں میں سے ہیں۔ اسی سیارے سے  
پوچھو وہاں کی شہادت سے ان کے چرچم ثابت کر دیجئے۔

مرزا صاحب کے ایہام اندیشہ یعنی غفلت و لدی میں ہرگز خدا کے میاں سے  
کہا دعویٰ نہیں کیا کہ اس کا مطلب منافقت ہے۔ میں جیسا اپنے باپ کے ساتھ  
کسی دوسرے شخص کا ایسی پیروی نہیں کرتا جس کو ہونا ہرگز پسند نہیں کرتا  
اسی طرح اولیاء اللہ بھی خدا کی توحید کے لئے شہادت لکھا کرتے ہیں کہ وہ اپنے  
خدا کے ساتھ کسی کو شریک نہیں کرتے۔

امادیٹ جن سے آپ نے اعمال سے نجات نہ ملنے کا استدلال کیا ہے  
ان کا مطلب آپ نے نہیں سمجھا، مادہ کا فضا صرف یہ ہے کہ جہاں سے  
اعمال ہمارے نہ رہیں کہ وہ نہیں پہنچ کر جنت یا دوزخ میں لجا سکتے ہیں  
ہم اللہ ہمارا مہود ہے کہ جسکی رحمت سے ہم جنت میں ملینگے اسی لئے  
ان امادیٹ میں آخر پر اللہ رحمت اللہ اور رحمتہ وغیرہ الفاظ نظر آئے ہیں۔  
حضرت مولانا کے ذہن شکن جوابات مسکرا سکتے ہیں وہ خود سے نہ چاہتے  
لمنن طر اور تعین دل میں سوچ رہے تھے کہ کیوں اس ناگوار بحث کو  
پھیر دیا۔ لا جواب ہر کہہ سہاڑی باتوں کا اعادہ شروع کر دیا جن کے جوابات  
دہ سن چکے تھے۔ کبھی کہتے کہ حضرت سچ پر ہونے والوں کے الزامات سے حضرت  
سچ کی شان پر کچھ اڑ نہیں پڑ سکتا۔ کہا مرزا صاحب پر جو فتویٰ لکھ مولویوں  
نے لگا یا ہے، اس سے مرزا صاحب کا فریضہ بھٹکتے ہیں حالانکہ اس کا جواب  
میں چکا تھا اور اعلیٰ بحث سے اس کا کچھ تعلق نہیں تھا کیونکہ حضرت مولانا  
کا ہودوں کے الزامات کو بیان کرنا جہاں سے حضرت سچ پر لگائے پادری  
صاحب کے اس سیارے کو توڑنا تھا کہ جہاں نہیں سے کہا تھا کہ پادری سچ بھٹکتے  
سچ کے لیے خوب ہوسنے کے شہادیں پھر کبھی پادری صاحب سے بیان کرنے  
کو حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر تمام صحابہ باسنتھائے چند ایک کو  
مرد ہو گئے۔ اس سے بھی بڑھ خود پادری صاحب یہ استدلال کر رہے تھے  
کہ انسان گناہ سے بچ نہیں سکتا حالانکہ یہ امر ہے کہ چند ایک صحابہ نہیں  
ہوسنے تھے خود ان کے دعویٰ کی تظہیر تردید کرنا تھا۔ کیا یہی اپنی زبان سے  
کچھ عالم تھا پادری صاحب کو اتنا بھی خیال نہ رہا کہ وہ آپ ہی اپنی زبان سے  
اپنے دعوے کی تردید کر رہے ہیں۔ کبھی فرماتے کہ ہم گناہ کو نظر نہیں دیتے  
بلکہ سورتی راستے ہیں۔ اور اول اسلام کا بھی یہی مطلب ہے۔

پادری صاحب کے مطالبات کے باوجود پادری صاحب سے اس کا جواب نہ ہی آیا کہ  
فرقہ اور اس کی بی بی دونوں بے عیب تھے۔ اور خدا کے قانون پر چلنے والے  
تھے۔ پادری صاحب کے مطالبات پر پادری صاحب نے اس امر کا کچھ جواب نہ دیا کہ جو  
عدوت سے پیدا ہوا ہو وہ کب تک ٹھہرے یعنی خود ہم بھی کب تک ٹھہرے ہیں  
سمجھو وار طبقہ خوب پہچان چکا تھا کہ پادری صاحب کا جواب ہو گئے حضرت  
مولانا صاحب نے بالآخر فرمایا کہ سلام جتنا ہے کہ پادری صاحب کا دل صدمت  
اور کلمہ مستور ہے لیکن دعویٰ پیچیدگیوں میں گرفتار ہیں کہ زبان سے اقرار  
نہیں کر سکتے۔ اس پادری صاحب کو بہت عیب آیا اور ذاتیاً ہی ہمارے  
کہ تم لوگوں کے وظیفہ خوار ہو جاؤں گے۔ جیسے جہاں تو ایسا کر کے جہاں  
دور رہیہ کا خرچ کرنا ہوں ایک روپیہ مشن سے لیتا ہوں۔ یہ ہے وہ ہے  
آپ اہل حضرت مولانا نے کچھ ہنسنا چاہا اور اپنے چند الفاظ بھی فرمائے تھے جس  
سے جناب پال کی ساری نفسی کھلتی تھی کہ عیبائیں نے ملبسہ فرست کر لیا  
اور آگے سے اپنے فعل سے اپنی مار لی۔

(مجموعہ مطبوعہ نائل انڈیا)